科学的星空,他已归航

追忆杨振宁先生

新华社北京10月18日电 在人类探 索未知的壮阔史诗中,总有一些名字闪耀 在永恒的星河。杨振宁先生就是这样一 位照亮了现代物理学天空的科学家。

这位享誉世界的物理学家、诺贝尔 奖获得者、中国科学院院士、清华大学教 授,因病于2025年10月18日在北京逝 世,享年103岁。

从清华园的青涩少年到诺贝尔领奖 台上的华人骄傲,从规范场理论的奠基 者到三尺讲台上的大先生,他用一个世 纪的生命旅程,取得了峙立如嵩、博观如 海的学术成就,书写了功在世界、心怀家 国的隽永篇章。

格物求真 以突破之勇拓展科学疆界

"杨-米尔斯规范场论"被认为是现代 物理学的基石之一,"弱相互作用中宇称不 守恒"以革命性思想斩获诺贝尔物理学奖, "杨-巴克斯特方程"开辟了物理和数学研 究的新方向……杨振宁卓著而丰富的成 就,在科学史上留下难以磨灭的印记。

曾与他共事多年的物理学家弗里曼• 戴森,评价杨振宁是"继爱因斯坦和狄拉 克之后,20世纪物理学的卓越设计师"。

1957年12月10日,瑞典斯德哥尔 摩音乐大厅,35岁的杨振宁和31岁的李 政道成为诺贝尔奖颁奖典礼上最为闪耀 的一对年轻人。他们合作提出的弱相互 作用中宇称不守恒定律,被著名物理学 家奥本海默认为是"为困在黑屋子里的 高能物理学家找到了出口"。

伟大的科学发现,常常植根于卓越 的科学品质。对杨振宁而言,科学从不 只是循规蹈矩的推演和计算,更是敢于 质疑、勇攀高峰的执着与坚韧。

直面迷雾,不惧权威。1956年,"θτ之谜"困扰着国际物理学界:两种粒子 质量、寿命完全相同,却表现出不同的宇 称(空间对称性)。"弱相互作用中宇称可 能不守恒",杨振宁与李政道的假设提出 之初,并没有被学界接受,甚至遭到一些 知名学者的公开反对。

两位青年科学家并未气馁。他们从 实验数据的细微矛盾中嗅到破绽,顶住 "挑战整个物理学界"的压力,最终通过 物理学家吴健雄的实验验证,彻底改写 了人类对对称性的认知。

在当年的诺贝尔奖获奖致辞中,杨 振宁曾说:"我为自己的中国血统和背景 而感到骄傲,同样,我为能致力于作为人 类文明一部分的、源出于西方的现代科 学而感到自豪。我已献身于现代科学, 并将竭诚工作,为之继续奋斗。"

杨振宁在粒子物理、场论、统计物理 和凝聚态物理等物理学多个领域取得的 诸多成就,对这些领域的发展产生深远影 响。他和罗伯特·米尔斯于1954年提出 的"杨-米尔斯规范场理论",经过时间检 验,被认为是与麦克斯韦方程和爱因斯坦 广义相对论相媲美的最重要的基础物理 理论之一,催生了多个诺贝尔奖。诺奖得 主丁肇中感言:中国人在国际科学上有建 立不朽之功勋者,乃自杨振宁始。

"宁拙毋巧,宁朴毋华",是伴随杨振 宁一生的治学格言。成就斐然却谦恭如 初,先生之风影响了许多同仁、后辈。与 杨振宁共事、交往近半个世纪的南开大学 陈省身数学研究所葛墨林院士始终记得: "他常和我们说,做东西刚开始的时候不 要取巧,老老实实地弄熟了,才能谈到 巧。要朴实的东西,不要表面的东西。"

美国纽约州立大学石溪分校的老同 事聂华桐曾回忆,每星期的讨论会,杨振 宁总是耐心聆听年轻人的发言,"听到感 兴趣的内容就记下来,有不懂的地方,还 要追着去问"。

即使到了百岁高龄,杨振宁仍对很 多事情充满好奇,有时在夫人翁帆眼里 率真得"像个孩子一般",对科学世界保

持着极强的求知欲。 "我想我在科学工作的成就帮助中



国人的自信心增加了,这个恐怕是我一 生最重要的贡献。"杨振宁身上散发的光 芒,照亮了时代,持久而磅礴。

归根圆梦 以赤子之心共襄强国建设

清华园内,一幢典雅的三层小楼,是 清华大学高等研究院所在。1997年,75 岁的杨振宁应邀担任名誉主任,立志要 打造"中国版的普林斯顿高等研究院"。

延揽天下英才、从事顶尖研究—— 壮心不已,所求为何?

"中国男儿,中国男儿,要将只手撑 天空。睡狮千年,睡狮千年,一夫振臂万 夫雄。"这首儿时从父亲口中学到的歌, 一直萦绕在杨振宁心头。

父亲杨武之出生在清朝末期,是第 一批接受现代教育的大学生;历经严重的 民族社会危机,将民族振兴视为己任;在 芝加哥大学获得数学博士学位回国,将全 部精力投入教书育人……他"有生应感国 恩宏"的信条,深刻影响了杨振宁的一生。

从童年的清华园、战乱时期的西南联 大,到远渡重洋蜚声国际,杨振宁的命运始 终与时代变迁紧密相连。在美国生活的 半个多世纪,他的办公室里始终挂着清华 园的照片,书架上摆着父亲手写的诗集。

多年以后,放弃美国国籍转为中国 科学院院士的杨振宁,回忆当年入籍美 国,坦言"曾考虑了很久,是一个很痛苦 的决定"。一边是科研进取的现实环境, 一边是血脉传承的难以割舍。"我知道, 直到临终前,对于我的放弃故国,父亲在 心底里的一角始终没有宽恕过我。"

1971年,"乒乓外交"拉开了中美关 系改善和发展的历史序幕,杨振宁随即 以知名科学家的身份回国访问,被誉为 架设中美学术交流桥梁第一人。

此后他多次回国,为国内发展基础 科学提出真知灼见,同时多方筹措,不遗 余力推动中美科技交流。

20世纪80年代至90年代,在杨振宁 亲自募集资金设立的"对华教育交流委员 会"资助下,近百名国内学者赴美进修。葛 墨林难忘:在纽约石溪,有一家中餐馆叫 "满庭芳",杨先生总愿意在那儿请客,让到 访的国人吃出家的味道,让外国朋友了解 中国的新变化,那里不像一个餐厅,更像一 个服务中国、展示中国的窗口和舞台。

"每当出现对祖国不利的说法、做法, 他就会第一时间站出来。"一次到杨振宁家 里去,葛墨林碰到他和家人发脾气,起因是 家人劝他别当面得罪人,但他却认为捍卫 祖国的尊严义不容辞,必须据理力争。

向中国领导人提议恢复和加强基础 科学研究,先后帮助中山大学、南开大学 等国内高校设立理论物理等基础科学研 究机构,组织成立全美华人协会并担任会 长,协助设立"求是科学基金"和"何梁何 利基金"……杨振宁马不停蹄、东奔西走, 为的是让新中国的科学步子迈得更快。

2003年,"一生走了一个大圈"的杨 振宁从纽约搬回北京。此时距离他赴美 开启留学生涯,过去了58年。他将自己 的住所取名为"归根居",还专门赋诗一 首,以"东篱归根翁"自勉。

捐献100万美元现金,募集超1500 万美元资金;引进图灵奖得主姚期智院 士,延揽密码学专家王小云院士;邀请张 首晟、文小刚等一批杰出学者来工作 ……杨振宁把创办清华大学高等研究院 当成"他这辈子最后一件值得做的事 情",大大小小的事情都非常用心。

清华大学原校长、清华大学高等研 究院院长顾秉林院士难忘:对招聘的每 一位候选人,杨先生都要仔细研究其学 术背景和已有的学术成就,往往谈了多 位、历经数轮,才成功一位;在那间挂着 "仰观宇宙之大,俯察粒子之微"对联的 办公室里,他或潜心研究,或指导学生, 或与同事及到访学者共同讨论……

"我深深地为他们那种振兴中国科 学的精神所感动。"2004年6月,同杨振 宁畅谈多次后,姚期智决定告别在美国长 达18年的教学和研究生涯,"我很愿意把 自己投入到一个有发展的事业中去"。

"杨先生最期待中国人能够做出世 界一流的科研工作,并且能够用我们自 己创造的世界领先技术解决中国的实际 问题。"清华大学高等研究院杨振宁讲座 教授王小云一直在思索:为什么杨先生 能够对推动中美学术交流的事,每一个 细节都如此清晰? 最根本的还在于他对 中国的深厚感情。

"中国的恢宏发展,在人类历史上是 空前的。世界上很少有如此成功的国家

故事,这样的成功故事,全世界都很难再 复制。中国的成功有许多道理,但我认为 一个最基本的道理是中华传统文化铸造 出的民族精神特质和性格倾向,是西方文 化无法与之相较的。"这样的话,杨振宁说 过多次,对外国友人说,更对中国学者说。

28年弹指一挥间,很难通过公开的 资料去统计,有多少位具有国际影响力 的学者是受杨振宁的邀请回国任教。但 可以肯定,越来越多的人认识到:先生心 中的愿景是多么壮阔。

高山仰止,赤子初心。

1971年,49岁的杨振宁即将结束首 次回国的"破冰之旅",多年挚友、"两弹 一星元勋"邓稼先给他修书一封,结尾写 道:"但愿人长久,千里共同途。"

半个世纪后,在杨振宁先生学术思 想研讨会——贺杨先生百岁华诞仪式 上,他满怀深情地告慰挚友:"稼先,我懂 你'共同途'的意思,我可以很自信地跟 你说,我这以后五十年是符合你'共同 途'的瞩望,我相信你也会满意的。'

跨越时空,终偿夙愿。两位科学家 一生践行的报国信念,熔铸永不褪色的 精神坐标。

薪火长明 以青松之姿引领后学笃行

"你可不可以教一次大一物理,也许 有示范作用。"当年,清华大学物理系朱 邦芬院士向杨振宁发出邀约时,国内许 多知名教授都不"教书"了,更不肯教本 科生,"没想到,他一口答应了"。

2004年9月13日,清华大学第六教 学楼。82岁的杨振宁身着蓝色衬衫,走 上三尺讲台。面对130余位大一新生, 他特意准备了一摞讲义,将最基础的物 理概念娓娓道来。

此后的整整一学期,杨振宁每周都 准时出现在这间教室,用一个半小时带 领学生体验物理的奥妙。

"杨先生上课从来不点名,每节课45 分钟,两节课连上,从头讲到尾,谁要想上 厕所直接去,不用跟他打招呼。"能与物理 大师面对面求教,让莘莘学子兴奋不已,而 且"先生没什么架子,鼓励大家踊跃提问"。

"从带领高等研究院发展到协助物 理系建设,从给本科生讲授普通物理课到 指导一批优秀博士生,培养杰出人才是先 生归根以后最看重的一项使命,也是他花 费时间和心血最多的事情。"朱邦芬说。

"归根居"的墙上,一直悬挂着杨振 宁亲笔书写的五言诗:"神州新天换,故 园使命重。学子凌云志,我当指路松。 他把对祖国朴素的情感,倾力灌注于教 学相长的点滴之中。

2007年,杨振宁出版了个人文集 《曙光集》。他在前言中写道:"鲁迅、王 国维和陈寅恪的时代是中华民族史上一 个长夜。我和联大同学们就成长于此似 无止尽的长夜中。幸运地,中华民族终 于走完了这个长夜,看见了曙光。

2018年,第二本文集《晨曦集》发 布,杨振宁说"十年间,国内和世界都起 了惊人的巨变""曙光已转为晨曦",他还 说"看样子如果运气好的话,我自己都可 能看到天大亮"。

魂归故里,臻于圆满。他最喜爱并 亲自翻译的艾略特的诗,诠释着他的一 生:"我的起点,就是我的终点;我的终 点,就是我的起点。"

以力量予光阴,以感动予岁月。先 生离去的消息传开后,有人默默来到先 生工作过的地方,驻足凝望。 朋友圈静静传递着师生们和他偶遇

的画面:后辈略带紧张地问候,先生微笑 跨越一个世纪,见证"历史的奇迹",

先生的心愿已化作信念,托举起凌云之 志,守望着复兴之梦:

"中华民族的巨大潜力将要在今后 几十年间再度发挥出来。将要创造出远 远超过盛唐文化的大时代!"

广东省在香港发行离岸人民币 地方政府债券75亿元

省17日在香港特别行政区成功发行 2025年离岸人民币地方政府债券 总规模75亿元。这是广东省连续第 二年在香港发行地方政府债券并在 香港联合交易所挂牌上市。

本次债券分为3年期、5年期和10 年期三种。其中,3年期债券为绿色可 持续发展债券,发行规模35亿元,定价 利率为1.72%;5年期债券发行规模25 亿元,定价利率为1.80%;10年期债券 为蓝色可持续发展债券,发行规模15 亿元,定价利率为2.09%。募集资金将 主要用于绿色、蓝色可持续发展以及

新华社广州10月18日电 广东 广州南沙深化面向世界的粤港澳全面 合作相关建设项目。

本次发行遵循国际市场规则,债 券簿记定价吸引多个国家和地区的 投资者参与认购,包括政策性银行、 商业银行、基金、资管等。簿记定价 峰值订单规模达200亿元,订单倍数 达2.7倍,体现了投资人对于广东省 信用实力和发展前景的认可。

此次广东再度在香港发债,将为 粤港澳大湾区重大基础设施建设提 供资金支持,有助于深化粤港澳合 作,推动大湾区高质量发展,同时也 有利干加强粤港金融合作。

前三季度新疆招商引资 区外到位资金超8400亿元

新华社乌鲁木齐10月18日电 记者从新疆维吾尔自治区商务厅了解 到,今年前三季度,新疆落实执行招商 引资项目4006个,引进区外到位资金 8475.37亿元,同比增长18.23%,为经 济高质量发展注入强劲动能。

资金来源方面,东部地区占比突 出,到位5638.19亿元,占总资金 66.52%,投资重点集中在风电光电、 房地产、石油化工、商贸物流、电子信 息技术、煤炭煤化工等领域。

按投资主体性质划分,国有企业 投资活力强劲,到位资金2692.73亿 元,同比增长38.01%,主要投向风电 光电、石油化工、火电、煤炭等领域;民 间投资作为主力军,到位资金 5782.64亿元,占比68.23%,同比增长 10.87%,投资范围涵盖风电光电、房 地产、商贸物流、电子信息技术、新材

料等领域。援疆省市持续发挥帮扶作 用,19个援疆省市到位资金5667.75 亿元,占总资金的66.87%,同比增长 16.73%,北京、浙江、广东总量居前。

产业结构投资持续优化。数据 显示,前三季度新疆第一产业落实执 行项目177个,引进区外到位资金 142.74亿元,同比增长12.75%;第二 产业项目2375个,到位资金6074.2 亿元,同比增长16.03%;第三产业项 目 1454 个,到位资金 2258.43 亿元, 同比增长24.98%,第三产业占比进

中国(新疆)自由贸易试验区建 设成为招商引资重要平台,落实执行 项目263个,引进区外到位资金 494.8亿元,乌鲁木齐片区、喀什片 区、霍尔果斯片区分别到位259.56亿 元、85.77亿元、149.47亿元。

十五运会射击步手枪项目收官 5项成绩超世界纪录

新华社广州10月18日电 第十 五届全国运动会射击步手枪项目18 日迎来收官日,安徽队胡凯/姚千寻 在10米气手枪混合团体资格赛中打 出超世界纪录的592环,并在决赛中 以17:9击败山东队组合马千珂/田 坤正,摘得金牌。

姚千寻和胡凯在今年四站射击 世界杯混合团体项目中斩获2金2 银,表现抢眼。当天的资格赛中,两 人分别打出298环和294环,总成绩 592 环超过了印度组合于2021 年创 造的587环世界纪录。

在决赛"抢16"赛制中,双方开局 比分交替上升至6:6。随后胡凯/姚 千寻连续得分,以15:7率先拿到赛 点。尽管对手奋力追回一局,安徽组 合仍以17:9锁定胜局。上海队姜冉 馨/吴嘉宇获得铜牌。

另一场决赛中,50米步枪三姿 混合团体项目冠军在浙江队的两对 组合之间展开。赵中豪/王子菲在 "抢31"赛制中以34:26击败队友 沈宇辰/韩佳予,为浙江队包揽金、 银牌。天津队赵文宇/张力元获得 铜牌。

赛事组委会统计显示,本届全运 会射击步手枪项目共有10人次在5 个小项中打出超过世界纪录的成绩。 根据国际射联规定,国家级比赛成绩 不计入国际射联成绩统计系统,因此 这些成绩不会被记录为世界纪录。

国家手枪射击队领队杜丽表示: "想到会有超世界纪录,但没想到会 这么多。这次全运会的场馆硬件和 软件条件都非常优秀,为运动员提供 了理想的比赛环境,是他们取得佳绩 的重要保障。'

▲上接A01版

2022年, 瞻仰延安革命纪念地, 习近平总书记鉴往知来:"全党同志要 大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神,无 论我们将来物质生活多么丰富,自力 更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢,脚 踏实地、苦干实干,集中精力办好自己 的事情,把国家和民族发展放在自己 力量的基点上。" 从革命年代"唤起工农千百万,

同心干",到建设时期"遍地英雄下夕 烟";从改革开放"杀出一条血路"的 勇毅探索,到新时代"撸起袖子加油 干"的奋勇争先……一部百年党史, 就是一部党同人民群众"想在一起、 干在一起"的奋斗史。

防控措施

"我在长期工作中最深切的体会 就是:社会主义是干出来的。"2018 年5月2日,习近平总书记同北京大 学师生座谈时说。 两天后,出席纪念马克思诞辰

200周年大会,总书记援引了那句广 为人知的名言:"哲学家们只是用不 同的方式解释世界,问题在于改变 用马克思主义武装起来的中国

共产党人,深谙行动的价值、实干的 力量:"事实是真理的依据,实干是成 就事业的必由之路。" 我们靠实干创造了辉煌的过去,

还要靠实干开创更加美好的未来。

1.什么是基孔肯雅热?

由基孔肯雅病毒引起的急性传染病,通过伊蚊叮咬 传播,症状以发热、关节剧痛和皮疹为特征。名称源 自非洲土语,意为"弯脊之痛",形容患者因关节剧

痛弯腰蜷缩的姿态。 2.如何传播: 主要通过媒介伊蚊叮咬传播。 3.流行地区:在全球热带和亚热带地区广泛流行。

4.流行季节: 主要流行于夏季和秋季。 5.易感人群: 各年龄人群普遍易感。

6.潜伏期、传染期:

潜伏期一般为1~12天,多为3~7天。传染期大多数 患者在发病当天至发病后7天内具有传染性。

主要表现为发热、关节剧痛和皮疹。

(1) 发热: 通常以发热最先出现, 持续1~7天;

(2) 关节疼痛:发热后出现关节疼痛等症状,疼痛多出现 在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等小关节;

(3) 皮疹: 2~3天后会出现皮疹,多为斑丘疹,皮疹可出现 在四肢或全身,一般3~5天就退疹。

整个病程通常持续5~7天,绝大 多数患者病情较轻,少数人群可能出 现并发症,如长期关节疼痛(持续 数月甚至数年)、心肌炎、脑炎等, 严重时可能危及生命。



1.旅客出行"三注意"

(1)注意提前准备

●留意目的地国家相关健康风险提 示,提高警惕,做好个人防护;

●准备宽松、浅色长衣长裤,含避 蚊胺、避蚊酯成分的驱蚊剂; (2)注意防蚊叮咬

●尽量穿着浅色长衣长裤,身体裸露 部位涂驱蚊剂,并及时按说明补涂;

●蚊虫出没频繁时间内(上午7~9点、 下午4~6点),避免在树荫、草丛等

地户外阴暗潮湿处长时间逗留; ●尽量选择有安装纱门、纱窗的地方,

睡眠时使用蚊帐、蚊香; ●及时清理居住地室内外积水;

(3)注意及时就医 ●如出现发热等症状,请立即就医。

2.归国来华"三留意"

(1)入境时要留意: 若出现发热等不适立即向海关申报。 (2)入境后要留意: 14天内出现发热等症状,立即就医并告知旅居史。

(3)生活环境要留意:及时清除居家积水和蚊虫,保护家人健康。

3.口岸设施别大意 ● 及时清理环境中各类积水,定期

开展灭蚊等除"四害"工作;



● 外出旅游时,防蚊须在前;症状轻 或重,都要去就医!